在乎

■ 何苾

是阳光俘虏了你, 还是你俘虏了阳光? 走进你的影子,溅一身灿烂。

你俘虏了月光, 月光俘虏了你。

你的影子里,一个乐呵呵的灵魂, 扛着干净的梦。

昼与夜的边缘,你看见了光的繁殖, 学会了那些不被在乎的在乎。 在乎瀑布摔碎的那个痛,

炊烟补天的那道痕。 在乎蛙叫中的那个结巴, 蝉鸣里的那声沙哑。 在乎贝壳掘泥的那个姿势

在乎云朵露出的那块胎记,

潮汐辞退的那片帆影。

闪电拖着的那条尾巴。

倘若地平线隆起的故事, 被一阵狂风吹得七零八落, 那么你更在乎的,是光阴的黏性。 因此,你不吝每一个心跳,

以葵花的那个笑,招呼着明天。

于是,你穷尽肺腑, 赎回那串久违的脚印 向着根的方向, 种下一个响亮的诺言。

五绝·秋思(外二首)

秋澄露作霜,

江澈月浮窗。 应识相望意, 临风叹玉光。

乙巳中秋望月思友

云梭织月璋初裁. 半壑松风荐凉来。 雁字写秋谁解意, 一泓旧梦泊君怀。 战壕里的最后一封情书

替你别上带露的鲜花 而今铁丝网 缠着紫藤的春天 邮差不再辨认 满目焦土的巷口-你知道的 我始终在山冈守望

我曾在小溪旁

钢盔下压着 你绣的鸳鸯巾 针脚里藏着家乡的稻香 "男儿须马革裹尸还"

却不敢写进给你的信笺 血浸透的情书

我写给指挥部

在战壕传递 每个字长出刺刀的锋芒 当我说"月色很美" 那意味着今夜炮火 将照亮长江

替我收好那封 未寄出的婚帖 让它代替我 抚摸你老去的皱纹 如果鸽子 衔来陌生的徽章 就让它落在你厨房的窗台-

那里有我们 未曾喝完的茶 正在渐冷的暮色里 继续沸腾

谁在路边碎落一地光阴

闻听过传说中你的风声 泥土样沉默,悬崖般冷峻

寻找过遥远处你的背影 谁在路边神伤涕零 羊皮鼓敲击的天空 碎落这一地光阴 总是佝偻着身躯低吟 呼唤水土归来的释比 问讯过梦幻中的尔玛姑娘 喉咙里滚动着苍茫之问 跟随过羊角上昂首的图腾 而凌空盘旋的雄鹰 终生追逐热烈火焰的木比达 俯瞰过多少神秘岁月 世代被呼为姐姐的慈爱母亲 哪一方尘封的过去

当节令衔着时间归来 你光阴的守望 早已刻骨铭心 有人才把写生的轮回

随风投递给日月星辰 而凝聚在笔端的意象 便可以得寸进尺

独自丈量手心里的倾听 干是呼天抢地,一鸣惊人 人啊,抬起头来 生生世世,裸露的脊背 一如历史般的铜镜

(作者简介:孙建军,国家一级作家,中国 作家协会会员,曾任《星星》诗刊编辑部 主任、编审,四川省作家协会副秘书长、 创作研究室主任。)

乡间小路

在我的童年记忆中, 乡间的小路宛如 一条最温暖的丝带,它是由泥土与石子铺就 而成,曲曲折折地向前伸展着,一头连接着 家的温馨,另一头串联起岁月的悠然闲适。

你白石头上镌刻的命运

往日,爸爸总是喜欢牵着我的手,漫 步在这条乡间小路上。路的一边,挺立着 一排排白杨树,恰似一个个忠诚的卫士, 默默守护着这片土地;另一边则是绿意盎 然的庄稼地,玉米秆儿个个精神饱满地站 立着,微风轻轻拂过,叶片发出"沙沙"的 声响,仿佛在悄声低语。爸爸会给我讲述 他小时候的趣事,讲他如何在田埂上嬉笑 追逐,怎样跟着爷爷学习耕种庄稼。阳光 透过树叶的间隙,洒下一片片斑驳的光 影,落在我们身上,暖融融的。我听着故 事,一蹦一跳地走着,只觉得爸爸的手掌 无比宽大、格外温暖,仿佛是我永远的避 风港,而这条小路,就像是通往幸福的光 明大道。

才是你一直珍藏的经文

要是说爸爸牵着我走在小路上的时 光充满了温暖与坚实,那么妈妈陪我走在 这条路上的时刻,则满是温柔与诗意。妈 妈也常常会陪着我在这条小路上散步。她 的手不像爸爸的那般宽厚,却有着独有的 温柔触感。妈妈会教我辨认路边的花草, 告诉我狗尾巴草能够编成可爱的小兔子, 牵牛花在清晨会像小喇叭一样绽放。我充 满好奇地听着,眼睛不停地在路边找寻着 这些可爱的花草。有时候,我会摘下一朵 开得最换丽的野花,轻轻地插在妈妈的鬓 角,妈妈便会微笑着摸摸我的头,那笑容 比路边所有的花儿都要美丽动人。走在小 路上, 呼吸着泥土和青草混合的清香, 聆 听着妈妈轻柔的话语,我的心里就像被灌 满了蜂蜜,甜到了心底。

这条乡间小路, 还见证了我无数的欢 乐时刻。我曾经在这里追逐着蝴蝶,看着它 们在花丛中轻盈地飞舞, 我也跟着又跑又 跳,直到累得气喘吁吁;我曾长时间地蹲在 地上,观察蚂蚁搬家,一看就是大半天,看着 它们齐心协力搬运食物的模样,心中满是敬 佩;我还曾在这里大声地歌唱,让歌声顺着 小路,飘向远方的田野和村庄。

如今,我离开了家乡,来到了城市生 活。城市里的道路宽阔又平坦,可却缺失 了那股泥土的芬芳和亲切的感觉。然而每 当我回忆起童年,最先浮现在脑海中的, 始终是那条乡间小路以及爸爸宽厚的手 掌、妈妈温柔的笑容。它如同一张永不褪 色的画卷,被珍藏在我记忆的最深处,每 当我感到疲惫、迷茫的时候,只要想起它, 心中就会涌起一股暖流,仿佛瞬间又回到 了那个阳光灿烂的午后, 走在小路上,被 爱与温暖紧紧地环绕着。乡间的小路,就 是我童年里最明亮的光,为我照亮了前行 的道路。

桂香弥漫是乡愁



日子是有属性的。涪江的水从浑浊渐 转清碧,岸边的梧桐叶刚染了三分黄,桂 香就漫过了桃源路的步道小径。

从远处望, 桃源路的桂树像被谁撒了 把碎月光, 簇拥的花团挤在墨绿的叶间,不 是浓烈的黄,是乳白泛着鹅黄。走近了才看 清,每朵小花都只有四片花瓣,指尖一碰就 落,软得像婴儿的掌心。香气也怪,远闻是清 爽的,凑到花前深吸一口,又裹着点蜜似的 醇厚,混着雨后涪江的水汽,从鼻翼钻进去, 顺着喉咙滑到心口,连带着连日来的疲惫都 化了。母亲从前总说:"这桂香和天上的月亮

一个性子,清透,让人想念。"

了。四川盆地的小吃,对于饮食文化源远 流长的中国人来说,还有什么比坐在窗 前,一边赏花,一边饮茶吃糕点更舒心惬 意的呢? 方块状的桂花糕,与桂花一样,呈 淡黄色,甜甜的,入口即化。一股淡淡的桂 花香占据舌尖,不紧不慢,味蕾随之跳动, 再饮一口清茶,那感觉真是物我两忘。

空气是桂花香的, 舌尖是桂花香的, 整个人仿佛置身于花海之中,思想也变得 飘逸起来,随花香飘荡。一切疲惫困扰都 被柔柔的桂香扫去,留下的只有安闲的愉 快的感觉。

桂花糕与桂花,那都是家乡的气息。 桂香怡人,最喜人的,莫过于桂花糕 那年,台湾诗人席慕蓉来到思慕已久的蒙

古大草原寻根。她虔诚地跪在古老的高原 上,匍匐在如毯的草地,吻着折断的青草, 热泪盈眶……

席慕蓉说:"六岁那年,远在德国思念 家乡的父亲,就是这样在异国的土地上, 折断了一根青草,他很陶醉地说:对了,就 是这个味道! 你闻一闻吧,这就是我们家 乡草原的味道……"

于是,由席慕蓉作词,乌兰托嘎作曲 《父亲的草原母亲的河》由此而生。这首饱 含深情、热血滚烫怀念草原的歌曲,是家 乡的味道,更是乡愁的味道。

沿着季节行走,一些念想象故乡的天 空,愈加高远。离开家乡三十多年,常常午夜 梦回,家乡的点点滴滴,仍如昨日般清晰,它 们穿过夜色,隔空交汇。月光,把夜色轻轻打 开,今夜的月光从桃园路游过清溪苑,它清 澈的光芒,镀亮都市中的乡愁。月色,一点一 滴穿过整个身体,一树一树的桂花绽放到了 极致。月光下,风帆扬起一颗皎洁的心,牵绊 明月,依次从水中打捞起月光,照亮另一个 世界,与尘世擦肩而过。

明月照人间,每个人的内心,都有一 条河流,那些离愁别绪就会奔涌而来。带 着相思,把回家的路一次次照亮,一地影 子,是城市的寂静。停下来抬头望月,月就 在心上落下洁净一片。家的方向,月光楚 楚,露从今夜白,月是故乡明。

在巴蜀这片土地上,江油的李白以月 光为灯盏,扶诗歌为竹杖,让我们找到了 回家的路,让我们的灵魂一次又一次在九 天之上高蹈。故乡的影子,在钢筋丛林的 背后幽居。仰望浩瀚的星空,融融月色,我 的耳际又响起李白的那首明白如话的诗: "床前明月光,疑是地上霜。举头望明月, 低头思故乡。"

一抹月色,掠过桂花枝头,一杯酒在乡 愁里跌宕。仰望星空,毫不保留地向月亮倾 诉心声,在外奔跑的人,改变了天空,却没有 改变自己的内心。今夜,月亮掉到酒杯里,这 满地的月色,煮熟了酒也慰了心。其实,谁都 知道,天上的月亮只有一个,可在人们的心 目中,都有一片属于自己的故乡的月,那是 心灵深处的精神家园。





我人生的第一口茶,来自父亲的茶杯。 记得小时候,我看着父亲天天喝茶,而且总 是喝得津津有味,我就好奇地尝了一口,苦 得我直伸舌头。我不解地问父亲:"茶,这么 苦,您为什么还喜欢喝呢?"父亲对我说: "茶如人生,先苦后甜,苦尽甘来,这其中的 道理,你长大后就会明白的!"

参加工作以后, 我还是不喜欢喝绿 茶,偶尔喝点花茶,谈不上喜欢,主要是提 神解乏,从未思考过茶与人生究竟有什么 关系。

我常年行走于全国各个茶源地, 寻找 那些品质优良、风味独特的茶叶,了解其生 长环境、制作工艺及其特色。这个过程不仅 是对茶叶本身的探索, 也是对自然人文景 观的探寻,只有置身其中,才能真正了解茶 之真色、真香、真味,同时也让我懂得感恩 和倍加珍惜每一杯茶,珍惜每一刻与茶相 伴的时光。

寻茶,是艰辛的,但我觉得只有敢于踽 踽独行、以苦为乐,才能感受到那种难以言 说的一路芬芳。

在中国,茶馆宛如一颗颗璀璨的明珠, 镶嵌于各个城市的脉络之中, 散发着独特 魅力。它绝非仅是喝茶之地,更是地域文化 鲜活的展示窗口。因此,我以一名茶客的身 份走进成都、杭州、北京、广州、苏州等全国 各地的茶馆,品茶问道,聆听故事,探寻其 中深藏的文化密码, 品味不一样的烟火茶 香,感受浓郁的市井气息。

茶之道,不在于茶,而在于心。我觉得 喝茶喝的是一种心情, 品茶品的是一种心 境。在这个喧嚣的世界,我们真正需要的不 是昂贵的茶叶,而是喝茶的心情和心境。昂 贵的茶叶易得,而轻松愉悦的心情和淡然 的心境难求。

茶的魅力在于能让人的内心平静下 来,内心的平静是一股最强大的力量,它可 以过滤掉我们不需要的思想, 从繁杂的俗 世中安然抽身, 也能让我们脚踏实地地活 在当下,而饮茶时需要这种平静淡泊的心

中国人饮茶素有喝茶与品茶之分,我 真正由"喝"到"品",是从五十岁开始的,更 加追求茶的韵味和饮茶的境界。

喝茶、品茶都是生活的日常。喝茶,主 要是为了解渴,补充人体所需水分,对茶叶 的质量、茶具、茶水的选择以及周围环境、 口感并无特别要求,这时的茶是一种单纯 的饮料。在喝茶的过程中, 我很少深入思 考,只是享受畅饮的快感,满足物质需求。

而品茶则是一种慢节奏的活动,侧重 于精神层面的体验,它把饮茶提升为生活

享受。在品茶时,我们需专注于"品"字,通 过细致的体会和慢品细酌来领略茶叶的品 质、茶具的精致以及茶水的甜美。同时,品 茶的环境也讲究清新雅致, 让人的内心平 静下来,从而得到更多的领悟和享受,这时 的茶是文化修养,是一种境界。从简单地喝 茶到认真品茶,其实是一个从物质到精神, 再到灵魂的转变过程。

中国的茶叶品种繁多, 我平时以喝红 茶为主,偶尔也喝点绿茶、白茶、黑茶,每一 种茶都带给我不同的品饮体验。三十多年 来,我都是在茶水的光影里度过的。

我爱喝红茶主要是与自己的畏寒体质 和喜欢甜味有直接关系。红茶性温,刺激性 小,味道甘甜,色香味俱佳,适合四季品饮, 所以我对红茶情有独钟。尤其是在冬天,气 温逐渐降低,对于我来说,没有什么比一杯 热气腾腾的红茶更能驱走冬日的寒冷了。 红茶醇厚甘甜的口感和浓郁的香气,就像 一股暖流在体内流淌, 带给我无尽的温暖 与舒适。

汪曾祺先生说:"有爱好的人,生活更 有趣。"我至今仍保留着许多爱好,比如看 书、喝茶、种花、下棋、摄影、养猫、养鸟。很 多时候,我一个人坐在书房,沏一壶茶,静 静地翻着书页,徜徉在书海里,或沉思,或 啜饮,茶不仅温暖了我的胃,更温暖了每一 个字、每一个情节,使之更加生动感人。

品茶让人清心,读书让人明智。当茶香 与书香交融,人的心性也变得平和,生活也 因此少了一份浮躁,多了一份淡定和从容。 对于我来说,最理想的生活状态就是

一杯茶、一本书、一整天,怡然自得。这不仅 是对于物质生活的满足, 更是对于内心丰 盈与精神充实的向往。 人生如茶,茶不过一满一空。月满则

亏,水满则溢,人生切忌过于圆满,要空杯 以对,只要保持空杯心态,就有喝不完的好 茶,就有装不完的欢喜与感动。在日常的生 活中,品味一杯茶,仿佛开启了一段特别的 时光,它不仅仅是一种解渴的方式,更是一 种心灵的滋养和静谧的享受。当我们处于 困惑、疲惫或郁闷之中,一杯茶便成为我们 内心的避风港,它能让我们沉浸于茶的清 香之中,心境因此而变得宁静。这正是有茶 的日子所赋予我们的美好时光——无论生 活多么忙碌,只要有茶相伴,仿佛能置身于 草木之间,感受清风与自然的洗礼。

忙里偷闲品茶香,静享生活好时光。唯 愿人们养成喝茶的好习惯,在一缕茶香中 找到心灵的丰盈与安宁,享受悠闲时光!

(本文摘自作者所著《时光不负茶滋味》一 书,湖南科学技术出版社出版,有删节。)

徽州臭鳜鱼

■ 向东

深邃与广博。

在悠长岁月的深邃画卷中,徽州,这片 古韵流芳的土地,不仅孕育了粉墙黛瓦的 温婉景致, 更滋养了无数令人垂涎的美食 佳肴。其中,徽州臭鳜鱼,便如同一幅历经 沧桑却愈发醇厚的墨宝,以其独特的风味, 穿越历史的尘埃,成为餐桌上不可多得的 文化瑰宝。

我在无数次与徽州大地的深情对话 中,与这道传奇之味结下了不解之缘,愿借 此笔墨,细细勾勒其背后深厚的文化底蕴 与地域风情。昔年春日,我踏着青石板路, 步入徽州古村落,仿佛穿越了时空隧道,回 到了那个文人墨客吟诗作画、商贾云集繁 花似锦的年代。

村头老槐树下,一缕不同寻常的香气悄 然飘散,不似寻常鱼鲜之味,反带着几分难 以言喻的"臭"意,却又引得食客纷至沓来。 这便是徽州臭鳜鱼,初见之下,或许让人心 生疑虑,但细细品味,方知其中奥妙无穷。

追溯其源,徽州臭鳜鱼的历史可追溯 至数百年前。相传,古时徽州山高水远,交 通不便, 渔人捕得鳜鱼, 为保其鲜, 便以盐 腌渍,层层码放于木桶之中,沿途颠簸,加 之徽州温润的气候,鱼体自然发酵,产生了 独特的风味。

及至目的地, 开桶之时, 虽有异味扑 鼻,但烹制之后,却成为餐桌上的珍馐。这 不仅是自然与人工的巧妙结合, 更是徽州 人智慧与勤劳的见证。

"鱼戏莲叶间,鳜鱼美且鲜。"古人常以 诗词歌赋赞美鱼之鲜美,而徽州臭鳜鱼,则 是以另一种方式诠释了"美"的多样性。

试想,于月白风清之夜,文人雅士围炉 而坐,一碟臭鳜鱼置于案上,红亮的汤汁映 衬着鱼肉的细腻,轻抿一口,先是味蕾上的 微微抗拒,随即是深入骨髓的鲜香,恰如品 读一首初觉晦涩难懂,细品之下却韵味无 穷的古诗。这不仅是味觉的享受,更是心灵 的洗礼, 让人在品味中感受到徽州文化的

徽州臭鳜鱼的烹饪,是一门精湛的艺 术。选取上好的鳜鱼,经过恰到好处的腌制 与发酵,再配以徽州特有的辣椒、葱姜蒜等 调料,以小火慢炖,直至汤汁浓稠,鱼肉酥

每一道工序,都蕴含着厨师对食材的 尊重与对美味的追求。尤其是那独特的 "臭"味,实则是鱼肉在时间与微生物的共 同作用下,产生的复杂而微妙的化学反应, 非但无损其鲜美,反而增添了几分难以言 喻的诱人魅力。

徽州臭鳜鱼,不仅仅是一道菜,它更是 徽州地域文化的缩影,是徽州人性格中那 份坚韧不拔、勇于创新的体现。在这片土地 上,人们以勤劳的双手,将自然界的馈赠转 化为餐桌上的美味,同时也将这份美味转 化为对家乡的热爱。每当游子归乡,一盘热 腾腾的臭鳜鱼,便是最好的慰藉,它不仅满 足了味蕾的渴望, 更唤醒了内心深处对家 的思念与归属感。

每一种美食背后,都承载着一段故事, 一种文化,一份情感。徽州臭鳜鱼,以其独 特的风味, 让我在品味中感受到了徽州文 化的厚重与深邃,也让我在人生的旅途中, 多了一份对传统文化的敬畏与传承之心。

正如古人云:"食色,性也;文化,魂 也。"徽州臭鳜鱼,以其独有的方式,连接着 过去与现在,沟通着心灵与味蕾,成了中华 文化宝库中一颗璀璨的明珠。

在徽州这片古老而又充满活力的土地 上,臭鳜鱼不仅仅是一道菜,它是一种文化 符号,一种情感寄托,更是一种生活态度的 体现。它教会我们,真正的美,往往蕴藏于 平凡之中,需要用心去发现、去品味。

在未来的日子里, 愿我们都能像徽州 人一样,以一颗敬畏之心,去探寻生活中的 每一份美好,让这份独特的文化韵味,代代 相传,历久弥新。